

在艾川网搜索古籍书籍
入驻商家 诚邀合作
艾川网 古籍电子书
www.aimian.com

臺灣省圖說

疆域一
土地志

東文圖書公司印行

張炳楠監修

李汝和主修

楊錫福原修
王世慶增修及整修

臺灣省通誌

卷一
土地志第一冊
疆域篇

臺灣省文獻委員會編

臺灣省通志

卷一
土地篇

(全二冊) 第一冊

監修 張炳

主修 李汝

整修 王世

和 楠

出版 臺灣省文獻委員會

臺北市延平南路一一一號
臺北電話：三三〇七四六、二七六九八

印刷 臺灣省政府印刷廠

臺中縣大里鄉中興路一段二八八號
臺中電話：七一八三

中華民國五十九年六月三十日

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

臺灣省通志卷一土地志疆域篇 目次

第一章 臺灣地名沿革

第一節 地名傳說

第一項 禹貢揚州之域說	一
第二項 岱員說	一
第三項 彫題國說	一
第四項 濟洲說	一
第五項 東鯷人說	一
第六項 夷洲說	一
第七項 流求說	一
第八項 毘舍耶國說	一
第九項 小琉球說	一
第十項 小東島說	一
第十一項 雞籠淡水說	一
第十二項 東番說	一

卷一 土地志疆域篇

西元一千九百零六年

- | | |
|------------------|---|
| 第十三項 鴉籠說 | 三 |
| 第十四項 北港說 | 三 |
| 第二節 臺灣名稱緣起 | 四 |

- | | |
|---------------|---|
| 第一項 象形說 | 四 |
|---------------|---|

- | | |
|------------------|---|
| 第二項 漳泉人命名說 | 四 |
|------------------|---|

- | | |
|-----------------|---|
| 第三項 荷人築城說 | 五 |
|-----------------|---|

- | | |
|-----------------|---|
| 第四項 顏鄭開臺說 | 五 |
|-----------------|---|

- | | |
|------------------|---|
| 第五項 陳第東番記說 | 五 |
|------------------|---|

- | | |
|---------------------|---|
| 第六項 先住民族部落名稱說 | 五 |
|---------------------|---|

第三節 臺灣名稱演變

- | | |
|----------------------|---|
| 第一項 明代臺灣名稱 | 六 |
| 第二項 顏鄭時期臺灣名稱 | 六 |
| 第三項 荷西竊據時期臺灣名稱 | 六 |
| 第四項 明鄭時代臺灣名稱 | 六 |
| 第五項 清代臺灣名稱 | 六 |
| 第六項 日據時期臺灣名稱 | 七 |

第七項 光復後臺灣名稱

七

第二章 方位與面積

第一節 臺灣之方位八

第二節 臺灣之面積一三

第三章 本省疆域沿革

第一節 明鄭以前之建置及疆域一八

第二節 明鄭時代之建置及疆域二〇

第三節 清代之疆域二一

第一項 建府時期二二

第一目 一府三縣時期二二

第二目 一府四縣二廳時期二六

第三目 一府四縣三廳時期三〇

第四目 二府八縣四廳時期三二

第二項 建省時期三八

第四節 日據時期之疆域四五

卷一 土地志疆域篇

臺灣省文獻卷之三

第一項 置縣時期四五

第一目 三縣一廳時期四五

第二目 一縣二民政支部一廳時期四六

第三目 三縣一廳時期四六

第四目 六縣三廳時期四七

第五目 三縣四廳時期五〇

第二項 置廳時期五三

第一目 二十廳時期五六

第二目 十二廳時期五六

第三項 置州時期六六

第一目 五州二廳時期六六

第二目 五州三廳時期七一

第五節 光復後之疆域七四

第一項 光復後初期七四

第二項 縣市實施地方自治時期九二

第四章 各縣市疆域沿革九八

第一節	臺北縣	附陽明山管理局	九八
第二節	宜蘭縣		一〇一
第三節	桃園縣		一〇五
第四節	新竹縣		一〇七
第五節	苗栗縣		一一〇
第六節	臺中縣		一一二
第七節	彰化縣		一一五
第八節	南投縣		一一九
第九節	雲林縣		一二一
第十節	嘉義縣		一二五
第十一節	臺南縣		一二九
第十二節	高雄縣		一三二
第十三節	屏東縣		一三六
第十四節	臺東縣		一三九
第十五節	花蓮縣		一四二

第十六節 澎湖縣	一四四
第十七節 臺北市	一四六
第十八節 基隆市	一五〇
第十九節 臺中市	一五二
第二十節 臺南市	一五四
第二十一節 高雄市	一五七
第五章 各鄉鎮市區疆域沿革	一六一
第一節 臺北縣各鄉鎮疆域沿革	一六一
附：陽明山管理局各鎮疆域沿革	一六一
第二節 宜蘭縣各市鄉鎮疆域沿革	一九九
第三節 桃園縣各鄉鎮疆域沿革	二一二
第四節 新竹縣各市鄉鎮疆域沿革	二三五
第五節 苗栗縣各鄉鎮疆域沿革	二四一
第六節 臺中縣各鄉鎮疆域沿革	二五四
第七節 彰化縣各市鄉鎮疆域沿革	二七一

第八節 南投縣各鄉鎮疆域沿革	二〇三
第九節 雲林縣各鄉鎮疆域沿革	二一四
第十節 嘉義縣各市鄉鎮疆域沿革	二三一
第十一節 臺南縣各鄉鎮疆域沿革	二五五
第十二節 高雄縣各鄉鎮疆域沿革	二八三
第十三節 屏東縣各市鄉鎮疆域沿革	四〇四
第十四節 臺東縣各鄉鎮疆域沿革	四三一
第十五節 花蓮縣各市鄉鎮疆域沿革	四四〇
第十六節 澎湖縣各鄉鎮疆域沿革	四四九
第十七節 臺北市各區疆域沿革	四五四
第十八節 基隆市各區疆域沿革	四七九
第十九節 臺中市各區疆域沿革	四八六
第二十節 臺南市各區疆域沿革	四九四
第二十一節 高雄市各區疆域沿革	五〇六

臺灣省通志卷一土地志疆域篇

第一章 臺灣地名沿革

第一節 地名傳說

第一項 禹貢揚州之域說

書經夏書禹貢載：「島夷卉服，厥包橘柚錫貢，沿於紅海，達於淮泗。」乾隆十一年范咸重修臺灣府志序臺灣道載：「謂閩揚州城，禹貢曰：『淮海惟揚州』是臺地實洪荒渺昧，芒芴爛煌，而在其中。」此依稀想像之辭也。

又有以「島夷」專指臺灣者，然臺灣以外東南海上之日本、琉球、瓊州等之土人，皆可稱爲島夷，此說不免牽強。

更有以特產橘柚謂爲專指臺灣者，實則臺產本自閩粵移栽，而日本等處亦非全無橘柚。總之，若謂夏代大禹時已知有臺灣，則跡近穿鑿矣。

第二項 岱員說

列子湯問簾夏革載：渤海之東，不知幾億萬里，有大壑焉，實爲無底之谷，其下無底，名曰

歸虛。其中有五山焉，一曰岱輿，二曰員嶠，三曰方壠，四曰瀛州，五曰蓬萊云。岱輿員嶠之首字，與臺灣字音略同，故有以之指為臺灣者。此亦好事者牽強之說也，其辭雖善辯終屬穿鑿。

第三項 彪題國說

山海經之海內南經載：伯慮國、離耳國、彫題國、北朐國，皆在鬱水之南。晉郭璞註離耳國似瓊州島，而彫題國其面點涅畫體為鱗采，即鮫人也。蓋與臺灣土番之文身相髡髮焉云，此但云「相髡髮焉」，初未敢確指其即為臺灣。

第四項 瀛洲說

史記秦始皇紀謂：海中有三神山，名曰蓬萊、方丈、瀛洲，仙人居之云。連橫臺灣通史卷一開闢紀謂：或曰蓬萊方丈為日本琉球，而臺灣則瀛洲也云。此亦好事者鑿空之說也。

第五項 東鰐人說

臺灣省通志稿本會纂修卷首中史略傳疑前臺灣省文獻委員會副主任委員林熊祥謂：臺灣為神州，在海南端大島。先史事物，渺昧茫朧。歷按傳疑諸說，當以漢書地理志第八卷下所載：「江南卑濕，丈夫多夭，會稽海外有東鰐人，分為二十餘國，以歲時來獻見。」為髡髮。指言臺灣最古之說，而關於東鰐人漢書以外不見他載，殆不足以供考證之資料云。林氏之說信然。

今日之琉球，即爲臺灣矣云。按漢書載東甌人分爲二十餘國，或者總指今之日本琉球臺灣等東方海上諸島國歟？

第六項 夷洲說

林氏臺灣省通志稿史略引三國志孫權傳載：將軍衛溫遣諸葛直以甲士萬人浮海求夷洲及亶洲，亶洲在海中，所在絕遠，不得卒至。但得夷洲，數千人而還。三年。此中夷州似指臺灣，爲日本人之持論，并引太平御覽本末附李昉所引沈瑩六朝臨海上志夷州記事爲旁證云。

臺灣大年表前編臺灣經濟新報社，民國三十一年三月一日出版謂：徐福率童男童女移住夷州及亶州。原註夷州卽臺灣，亶州卽菲律賓也云。據本會前主任委員故黃純青先生云：伊東遊日本，曾登熊野山，謁徐福墓，墓碑刻秦徐福之墓。墓之附近，有山曰蓬萊，有村曰秦住，卽秦家村。據此徐福率童男童女是往日本也明矣。臺灣經濟新報之徐福說，多有附和者，何其謬也。

安倍氏臺灣地名研究第二編第一章第四節亦謂：亶州今之瓊州，卽海南島。夷州似指爲臺灣云。又引沈瑩夷州記事爲旁證曰：夷州之風俗如此，雖斷定其爲臺灣，無不可也云。安倍氏根據風俗欲斷定夷州爲臺灣，蓋一日本人不欲言徐福至日本之概念，且沈瑩夷州記初非切實可據之書，其說實不足采。

第七項 流求說

隋書東夷列傳有「流求國傳」，以流求國居海東，當建安郡東，水行五日而至。又所敍山川

人物頗似臺灣情形。宋史亦稱流求，元史則改作瑠求，諸蕃志及文獻通考作琉球，又唐代有稱流丸者。

第八項 毘舍耶國說

黃叔璥著臺灣使槎錄引文獻通考謂：琉球國在泉州之東，有島曰澎湖，烟火相望，水行五日而至。旁有昆舍耶耶一國，作那，語言不通，袒裸肝睢，殆非人類。喜鐵器，臨敵用鎧，鎧以繩十餘丈繫操縱，蓋愛其鐵，不忍棄。按澎湖東南，即今臺灣，其情狀相似，殆即昆舍耶也云。

連橫臺灣通史謂：臺灣使槎錄謂昆舍耶即指臺灣，非也。昆舍耶爲呂宋羣島之一，密邇臺灣，其名猶存，故曰其旁也云。

梁嘉彬著「宋代昆舍耶國確在臺灣非在菲律賓考」見臺灣省文獻委員會文獻專刊第二卷第三、四期，斷定宋人所稱昆舍耶是必現今臺灣云。

如右所述，對於昆舍耶國之位置，議論不一，在臺灣歟？抑在菲律賓歟？不無研究餘地也。

第九項 小琉球說

林氏臺灣省通志稿史略載小琉求之說如左：隋書東夷列傳中流求國傳所載流求敍述較爲具體，似指臺灣，雖異譌讐多，尚覺可信。次引流求傳，次引日本人伊能嘉矩夷州流求比較表，次引流求諸說終謂元世祖征日本後，置巡檢司於澎湖，亦未涉及臺灣本島。至明洪武時，因流求中山王阮受冊封始割然稱今琉球爲大琉球，臺灣爲小琉球。蓋自大業迄洪武琉球之混稱，至此

始釐然決定云，信然。

第十項 小東島說

鄭舜功之日本一鑑卷二稱臺灣爲小東島。島卽小琉球，又稱小東。

第十一項 鷄籠淡水說

明嘉靖時日本一鑑載有鷄籠淡水之名。又周密於萬曆十七年，曾稱臺灣爲小番，名鷄籠淡水。

第十二項 東番說

明萬曆三十年，陳第隨沈有容來臺征倭。翌年著東番記，係專爲臺灣而作，是臺灣之實地調查報告。曰：「東番從烈嶼諸澳，乘北風航海一晝夜至彭湖，又一晝夜至加老灣，近矣。」可見當時臺灣被人稱爲東番。

第十三項 鷄籠今基隆市說

明史所稱鷄籠山卽爲臺灣，蓋其記載包括臺灣全體之事蹟。又荅州文稿謂：臺灣海中番島，當人所謂乾坤東港，華嚴婆娑洋世界，名爲鷄籠，明萬曆間，海寇顏思齊，踞有其地云。由此觀之，明萬曆間已有鷄籠地名矣，此外日本一覽已早有鷄籠山之記載。

然鷄籠地名緣起，其說不一，如安倍氏臺灣地名研究第一章第六節謂：

卷一 土地志疆域篇

第一章 臺灣地名沿革

鷄籠山即鳥籠山之地名，係由該地平埔番自呼其氏族之稱，轉而爲地名。又謂鷄籠乃鷄頭籠之略稱云。

按鷄籠地名實源於象形，理由如左：

淡水廳志同治九年 腹稿桂修 卷二北路山載：鷄籠嶼在廳治東北二百五十里，爲明鄭原書作吳與日本人交易處，屬大鷄籠之北按臺灣北部有大鷄籠小鷄籠之山名，大鷄籠即今基隆市，小鷄籠即今臺北縣三芝鄉，即今臺北縣三芝鄉，即今臺北縣三芝鄉，即今臺北縣三芝鄉，端圓尖秀，屹立海中，以象形名形象鷄籠，此一證也。

我國大陸之地名，有形象鷄籠而得名者，例如輿地志載：鷄籠山在覆舟山之西二百餘步，其狀如鷄籠，因以爲名，此又一證也。

似此，則鷄籠地名之源於象形也明矣。

又安倍氏所謂鷄籠乃鷄頭籠之略稱，按鷄籠通稱爲鷄籠頭，簡稱鷄籠。清光緒元年，雖改鷄籠爲基隆鷄籠與基隆音略同，至今多有仍舊稱爲鷄籠頭者。又澎湖廳志卷一形勢附考載：至淡水按今之臺北縣有鷄籠頭按即今之基隆市，而澎湖亦有鷄籠嶼云。愚意鷄籠頭之頭字義取臺灣頭歟。諺有之曰：頂至三貂今臺北縣三貂村，下至琅瑯今屏東縣。其意謂自臺灣頭至臺灣尾也。所謂三貂者指臺灣頭，琅瑯者指臺灣尾也。然則安倍氏所謂鷄頭籠略稱爲鷄籠之說，亦不攻自破。

第十四項 北港說

清初顧祖禹著讀史方輿紀要卷九十九福建，五泉州府、晉江縣、彭湖嶼彭湖據原文載謂：彭湖爲漳

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

泉之門戶，而北港卽彭湖之唇齒，失北港，則唇亡齒寒，不特彭湖可慮，潭泉亦可憂也。北港蓋在彭湖之東南，亦謂之臺灣，天啓以後皆爲紅夷所據云。據此則明天啓以前已有指北港爲臺灣者矣。

連橫臺灣通史卷一開闢紀卷二十九顏鄭列傳載：明天啓元年漳州人顏思齊、泉州人鄭芝龍，率其黨羽至臺灣，入北港，築寨以居。潭泉無業之民，亦先後至，凡三千餘人，至者日多，以北港爲互市之口云；是顏鄭開臺灣時亦已有北港名稱矣。

北港位置其說不一，如日人據臺時期臺北帝國大學總長日本人幣原博士以下簡稱臺大幣原博士著南方文化建設第一章對北港位置之見解，以下淡水溪與東港溪合流之點，謂之東港東港地名今存；以鳳山舊志註打鼓港今高雄市曰卽西港，臺大幣原博士根據東港西港方位推定今之安平爲北港云。其實北港位置，不應成爲問題。

按連橫臺灣通史下卷顏鄭列傳載：顏鄭開臺，率其黨羽，入北港，築寨以居。又謂顏思齊入諸羅山今嘉義打獵，病死諸羅，葬在諸羅，其墓至今猶存云。據此顏思齊墓在諸羅，可以推定北港位置，在諸羅西海岸，爲潭泉人互市港口，即今雲林縣北港鎮及嘉義縣新港鄉兩鄉鎮界之北港溪沿岸地區，此一證也。

北港又稱笨港，笨爲閩南人方言，竹器也，移動自由，以利積穀。當時北港爲閩南商人互市之所，置笨於港口，故又稱笨港，港名至今猶存。

總之，連橫臺灣通史所謂顏鄭開臺時入北港者，以此。讀史方輿紀要所謂北港在彭湖東南亦

謂之臺灣者，亦以此也。

綜右觀之，第一禹貢揚州之城、第二岱員、第三彫題國、第四瀛洲、第五東鯷人、第六夷州、第八昆舍耶國，概屬傳疑之說也。惟第七琉求、第九小琉球、第十小東島、第十一鷄籠淡水、第十二東番、第十三鷄籠、第十四北港，則爲可信之說也。

第一節 臺灣名稱緣起

第一項 象形說

臺灣縣志嘉慶十二年卷五外編謂：「荷蘭設市於此，築磚城，制若崇臺。海濱沙環水曲曰灣，泊舟處，概謂之灣，此臺灣所由名也。」拘泥文字，故有此說。

第二項 漳泉人命名說

連橫臺灣通史卷一開闢紀謂：「或曰臺灣原名埋窪，爲漳泉人所號。明代漳泉人入臺者，每爲天氣所虐，居者輒病死，不得歸，故以埋窪名之。志慘也。其後以埋窪爲不祥，乃改今名，是亦有說云。」竊謂我漳泉先民來臺墾荒，渡橫洋之險，居瘴癘之地，遭馘首之災，葬身魚腹者有其人，埋骨鰐身者有其人，漳泉故鄉父母兄弟妻子聞及家屬客死不歸，怨歎臺員呼爲埋窪，以洩其恨，容或有之。連氏謂臺灣原名埋窪大定又名，爲漳泉人所號，其後以埋窪不祥，改爲臺灣，則牽強已甚。

第三項 荷人築城說

臺灣縣志嘉慶十二年卷一地志建置謂：荷蘭人據臺灣築城於一錫身之上，曰臺灣城按即熱蘭邊城，臺灣之名，始於是云。荷人據臺前大員又名臺員名稱已慣用之見陳第撰東番記及周鑒著遠遊編載東番記，非自荷人築城起也。

第四項 顏鄭開臺說

清康熙二十三年諸羅今嘉義市知縣季麒光著蓉州文稿謂：明萬曆間，海寇顏思齊據有其地顏思齊入臺一說天啓元年或說明天啓四年，鄭芝龍附之，始稱臺灣云。按顏鄭開臺前，大員或名臺員名稱已慣用之見陳第東番記，非自顏鄭開臺始也。

第五項 陳第東番記說

明萬曆三十一年，陳第撰東番記謂：東番夷人居地，有稱大員今臺南者。又清康熙三十四年，乙亥，徐懷祖著臺灣隨筆謂：臺灣於古無考，惟明季莆田周嬰著遠遊編載東番記一篇，稱臺灣爲臺員，蓋閩音也云。此說可信也。編者祖籍閩南泉州，自先世以來皆稱臺灣爲臺員，卽現在本省籍之閩粵人衆口同音，皆稱臺灣爲臺員，未聞有稱爲臺灣者。由此觀之，大員或作臺員，萬曆四十五年張汝南著東西洋考則作大圓。又沈繼上書則作大圓。名稱既始見於陳第之東番記。按陳第爲明萬曆年間人，則臺員或稱大員，又名大圓。之名在明季萬曆間已見稱之明矣。

第六項 先住民族部落名稱說

臺灣大學熊原博士著南方文化建設第二章臺灣名稱論，首述臺灣與臺灣族，次述臺灣族

移動徑路，終定臺灣族之原住地即荷蘭人築熱蘭遮城之地

今臺南
市安平
街熱蘭
遮城。

又本會前身臺灣省通志館，於民國三十七年十月二十五日出版館刊，創刊號之臺灣名稱考，

原譯如左：

荷蘭司令官哥爾尼利斯·賴也爾先的日誌中有這樣一段記載：「公元一千六百二十二年七月二十七日，星期三，早上北風，我們向和爾摩沙島（Formosa）航走，中午頃在臺窩灣港北方約二海哩左右的地方靠近島嶼，向該港駛進。」譯者曰：再細考荷蘭東印度公司的巴達維亞日誌與臺灣有關係的概用臺窩灣這稱呼，很少看見用和爾摩沙或熱蘭遮城的名字。就其使用的區別，可看出整個安平港稱為臺窩灣日誌中最常為普遍常用，整個臺灣島則叫做和爾摩沙，而要單指城內的事情時，才用熱蘭遮這名稱。

右臺灣名稱考、臺灣名稱論，考證詳確，推定臺窩灣為先住民族之部落名稱，其位置在今臺南市之安平，可知臺灣名稱源於先住民族臺窩灣之部落名也。

總而言之，今之臺灣名稱，在明季顏鄭開臺當時尚未統一，寓鷄籠者則稱其地為鷄籠今基隆市，寓北港者則稱其地為北港今雲林縣北港或及嘉義縣新港等地區，寓臺員或作大員者則稱其地為臺員今臺南
市安平。

明天啓四年，荷人據臺，以臺員港口今臺南市為互市中心地點。爾來寓臺閩南人對臺員稱呼日盛，鷄籠、北港漸變為部分地名，而臺員漸成總體地名，理固然也。

明永曆十五年清順治十八年，延平郡王賜姓朱成功以下稱延平王，自廈征臺，克之，驅逐荷人出境。因惡臺員與埋完語音相同為不祥見臺灣十二年續修之臺灣縣志卷五外編。按延平王南安人，南安鄉音理呼作臺，員與完語音完全相同，故惡臺員為埋完，理或有之。，乃改熱蘭遮城所在地之一鷄

身爲安平鎮今臺南市安平，安平舊稱，臺員城即熱蘭爲王城，赤嵌樓爲承天府，總臺地曰東都，後鄭經改爲東寧。見嘉慶十二年續修之。臺灣縣志卷一建置明永曆三十七年清康熙二十二年東寧失守，明亡。清康熙二十二年，清將施琅疏請留臺，詔可，二十三年改東寧爲臺灣，收入版圖，置臺灣府，隸福建省。臺灣正式名稱自此始較此更早而稱臺灣者，有荷西，清之流山今稱之。而臺灣統一名稱亦自此始也。

第二節 臺灣名稱演變

第一項 明代臺灣名稱

明代之臺灣，有小琉球、小東島、鷄籠淡水、東番、臺員或稱大員等名稱。小琉球自明洪武年間稱之，與今琉球判然有別詳載林衡祥編著臺灣省通志稿卷首中史略。小東島之名稱，見之於鄭舜功撰日本一鑑卷一，稱曰臺灣爲小東島。明嘉靖時日本一鑑及萬曆十七年周密則稱臺灣爲鷄籠淡水。東番名稱，自明萬曆三十一年陳第撰東番記即稱臺灣之全名爲東番。臺員或稱大員名稱，自明季陳第撰東番記及周嬰著遠遊篇載東番記謂，稱臺灣爲臺員詳載本章第一節臺灣名稱及第二節臺灣名稱之說。

第二項 顏鄭時期臺灣名稱

顏鄭時期之臺灣有北港、臺員、鷄籠等名稱。明萬曆天啓年間，我漳泉先民顏思齊、鄭芝龍開闢臺灣，其時臺地總名尚未統一，居北港者稱北港，居臺員今臺南市安平者稱臺員，居鷄籠今臺南市者稱鷄籠也。當時顏鄭以北港爲根據地，領導漳泉移民墾荒。

第三項 荷西竊據時期臺灣名稱

十六世紀中葉，明萬曆初，葡萄牙人船經臺灣近海，見其風景絕佳，名之曰 Formosa，譯其音曰福爾摩沙，其意謂美麗島。荷西據臺，雖有 Walvis Been 鯨魚、 Santissima Tarinidat 聖母、 Casidor 水等局部之命名，但對臺灣總名，仍稱爲福爾摩沙。自明天啓四年至永曆十六年公元一六二四年至一六六二年計三十八年，爲荷蘭人西班牙人竊據臺灣時期，其間荷據臺灣今臺南市凡三十八年，西據鵝籠今基隆、淡水又名滬尾凡十六年。

第四項 明鄭時代臺灣名稱

明永曆十五年清順治十八年十二月十三日公元一六六一，明延平郡王光復臺灣，稱臺地曰東都，奉明正朔，都會在今臺南市。永曆十八年，嗣王鄭經，既東都爲東寧，都會仍舊在今臺南市。明鄭統治東都，東寧傳三世，歷二十二年。

第五項 清代臺灣名稱

明永曆三十七年，即清康熙二十二年六月，清水師提督施琅攻澎湖，克之，七月鄭克塽降，明亡。康熙二十三年，清廷設臺灣府，隸福建省，府治在東安坊今臺南市，正式之臺灣名稱自此始。清光緒十三年，臺灣分省，始稱臺灣省。省會當初擬設在今臺中市，但巡撫則一直駐在臺北，至光緒二十年二月，始正式奏准遷移於臺北城今臺北市。自康熙二十二年公元一六八三年至光緒二十一年公元一八九五年

年，爲滿清治臺期間，凡二百十二年。

第六項 日據時期臺灣名稱

光緒二十一年公元一八九五年、日明治二十八年夏曆三月二十三日，中日兩國議訂馬關條約，割臺灣讓與日本，全臺震駭！臺胞義不臣倭，誓行民族抗戰。乃於光緒二十一年夏曆五月一日，成立臺灣民主國，爲東亞第一個民主共和國，國號永清，改撫臺衙門爲總統府臺灣民主國永清元年、公元一八九五年、日明治二十八年。因此清代臺灣省之名稱，乃改稱臺灣民主國。光緒二十一年臺灣民主國永清元年、公元一八九五年、日明治二十八年五月初十日，日本接管臺灣。臺灣總督樺山資紀乃改臺灣省爲臺灣島，包含澎湖羣島及其附屬島嶼，臺灣總督據臺北城。自光緒二十一年日明治二十八年割臺至民國三十五年日昭和二十二年臺灣光復，爲日本侵佔臺灣期間，凡五十年。

第七項 光復後臺灣名稱

中華民國三十四年公元一九四五年、日昭和二十年八月十四日，日本投降，臺灣復歸祖國版圖。十月二十五日，我國正式收復五十年來失地之臺灣及其附屬島嶼。同年九月二十日國民政府公佈臺灣省行政長官公署組織條例，乃改稱爲臺灣省。省會初設在臺北市城中區，民國四十六年六月二十九日，疏遷南投縣中興新村。

第二章 方位與面積

第一節 臺灣之方位

往者志疆域首必分星野，夫分野之說始見於周官，所分封域，皆有分星，以星位辨九州之地，九州之外正多未辨。臺灣地入東海，以九州言，應屬揚州之城；天文牛、女分野。按牛女於辰爲丑，銀海之屬，星紀之次。銀海，元武象也；星紀，吳越分也。持異說者謂：臺灣在泉州之窮南，不宜爲銀海之屬；在漳州之極東，不宜爲星紀之次。遂有以臺灣分野，當在女、虛之交者。虛，元枵之次，在子之辰。

昔者臺灣隸屬閩省，故臺灣之分野，類均以閩省分野推廣言之。閩分野，史記天官書、前漢天文志皆云屬牽牛、婺女之分，明一統志謂屬牛女之分；劉向、蔡邕、皇甫謐謂屬牛、女、斗三星之分。魏陳卓云：九閩咸隸會稽牛一度。閩爲揚州之地，其分野當視揚州爲準則，惟閩在東南，距揚州已甚遠，若謂閩之分野，無異揚州，則未可以爲信。臺灣分野，復以閩爲準則，則又屬諸臆度矣。

臺灣府志云：臺灣海島之地，其域不在禹貢九州之限。臺灣原屬島彝，其次爲鷦尾，其宿爲翼，其辰爲巳。宋天文志云：鷦尾在翼軫之交，居南方七宿之末，隨南極而半入海，呂宋、淡水、臺灣是也。若以呂宋日本之分野，推測臺之分野，亦屬方法之一。呂宋居於巽巳，入翼十度；

日本在寅艮，入軫八度；臺灣背接呂宋，右連日本，其值爲翼九度。諸羅在臺灣北部，角木遠照，斜挿隱見，其分野，屬翼八度七分之三；鳳山在臺灣南部，亦同屬翼九度杪。惟對此說當時有持異議者：謂臺灣去呂宋日本甚遠，而距閩粵則甚近，呂宋日本不在九州之內，星野實不足據，况諸羅鳳山同屬臺灣已相差一度，而呂宋去臺亦僅相差一度，未可以爲信。綜之：臺灣地入東海，其星野無考。前項所述者，其言各殊，皆依附離合之見耳。

古者星野之說，所以區方位也。今則以經緯度確定區域在地表上之方位。臺灣全省位於北半球之東部，茲記其所在之東經北緯各若干度，以表明其方位：

臺灣全省之四極：

極東：東經一百二十二度六分二十五秒基隆市端；花蓮東端；

極西：東經一百十九度十八分三秒澎湖縣花蓮西端；

極南：北緯二十一度四十五分二十五秒屏東縣七星岩南端；

極北：北緯二十五度三十七分五十三秒基隆市彭佳嶼北端。

其所佔經緯度：東西跨經度二度四十八分二十二秒，南北跨緯度三度五十二分二十八秒，而北迴歸線橫貫中部。

惟臺灣全省所屬島嶼達八十，各島之錯落海中，因地理位置關係，諸島嶼通常分爲二組：即一爲臺灣本島及其附島，計島嶼十六；二爲澎湖羣島，計島嶼六十四。茲將此二組島嶼之四極經緯度及各島嶼之位置分誌於次。

一、臺灣本島及其附島之四極：

極東：東經一百二十二度六分二十五秒 基隆市市域；
花嶼東端；

極西：東經一百二十度一分零秒 雲林縣口湖鄉外塗頂洲；

極南：北緯二十一度四十五分二十五秒 屏東縣七里港南端；

極北：北緯二十五度三十七分五十三秒 基隆市彭佳嶼北端。

二、澎湖羣島之四極：

極東：東經一百十九度四十二分五十四秒 湖西鄉南母嶼東端；

極西：東經一百十九度十八分三秒 七美鄉南端；

極南：北緯二十三度九分四十秒 望安鄉花嶼西端；

極北：北緯二十三度四十五分四十一秒 白沙鄉斗嶼北端。

三、臺灣省各島嶼位置

島嶼名稱	位	備	考
	東	經	緯
臺灣本島	一一〇度一分至一二二度	二一度五四分至二五度一八分	
彭佳嶼	一二二度四分五秒至一二二度四分五一秒	二五度三七分三三秒至二五度三七分五三秒	又名臺灣島，英名稱 Formosa Island 或 Taiwan Island。極東為臺北縣三貂角，極西為雲林縣口湖鄉外塗頂洲，極南為屏東縣鵝鑾鼻，極北為臺北縣窟窿角。一名草萊嶼，又稱雞心嶼，俗名大嶼，英名稱 Agincourt Id.。

卷一 土地志疆域篇 ■ 第二章 方位與面積

島嶼名稱	位			備	考
	東	經	北		
棉花嶼	一二二度五分五四秒至一 二三度六分二十五秒	二五度二八分四六秒至二 五度二九分八秒	一名打轎嶼，或名香爐嶼。又稱鳥嶼。 英名稱爲 Crag Id.，意即嶼岩島。		
花瓶嶼	一二一度五六分	二五度二六分			
基隆嶼	一二一度四六分至一 二二度四七分	二五度一一秒至二五度一 二分	一名花芋嶼，又名旗竿嶼，英名稱爲 Pinnacle Id.，意即尖閣嶼。		
和平島	一二一度四五分二三秒至 二二度四六分二十四秒	二五度九分四秒至二五度 九分三四秒	原名雞籠嶼，又名大雞籠嶼，光復後 改爲今名，荷人稱爲 Eyland kelang. 隆嶼，又名基隆杙、基隆尖、小雞籠 嶼。		
中山子島	一二一度四五分三一秒至 二二度四五分四六秒	二五度九分三一秒至二五 度九分四二秒	又名中山子島。		
桶盤嶼	一二一度四五分一一秒至 二二度四五分一五秒	二五度九分二一秒至二五 度九分二四秒	英名爲 Bush Island.		
龜山頭	一二一度五分五〇秒至 二二度五七分三八秒	二四度四九分五八秒至二 四度五〇分五六秒	又名龜嶼，以形似浮龜得名。		
龜卵島	一二一度五五分三七秒至 二二度五五分四一秒	二四度四八分三〇秒至二 四度四八分三一秒	距龜山島西南方四公里。 改爲海豐島。		
海豐島	一二〇度八分	二三度四三分五〇秒	日據時期稱佐佐木島，因含有日本色彩，乃於民國三十六年三月二十六日改爲海豐島。		

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

島嶼名稱

位

經

北

緯

備

考

小琉球嶼

一二〇度二二分

一一一度二一分

一名琉球嶼，又稱剖腹山嶼。荷人稱 Goude Leeus. Eyland，爲金獅頭之意，或稱 Lambay 島。

綠島

一二一度一九分五八秒至
一二一度三〇分二八秒

一二一度三七分四五秒至一
一二度四〇分三九秒

原名火燒島，民國三十八年八月一日
改稱綠島，又稱雞心嶼，英名稱 Sam-
asana Id.

蘭嶼

一二一度三五分四一秒至
一二一度三六分一二秒

一二度五六分四二秒至一
一二度五七分二七秒

原名紅頭嶼，因產蝴蝶蘭於民國三十
六年一月二十八日改稱蘭嶼。歐美人
稱 Botel Tabago 或 Botel Tobago。

小蘭嶼

一二〇度四九分八秒至一
一二〇度四九分一八秒

一二度四五分二五秒至一
一二度四五分四一秒

原名小紅頭嶼，民國三十六年一月二
十八日改稱小蘭嶼。

澎湖羣島

一九度一八分三秒至一
一九度四二分五〇秒

二三度九分四〇秒至一三
二三度四五分四一秒

又有七星石，以其分布形似北斗七星
，故名。

七星岩

一九度三二分二十五秒至一
一九度三三分三八秒

二三度四一分至二三度四
一分三六秒

共有六十四個島嶼。荷人稱爲 Piscadores，爲漁人島之意，英名爲 Pesca-

姑婆嶼

一九度三八分八秒至一
一九度三八分三三秒

二三度三九分四〇秒至一
二三度四〇分五秒

形如臥虎屈爪故名，又名北崎。

屈爪嶼

一九度三九分二二秒至一
一九度三九分三三秒

二三度三九分三一秒至一
二三度三九分四八秒

又名牛子嶼。

毛司嶼

一一九度三九分二二秒至一
一一九度三九分三三秒

二三度三九分三一秒至一
二三度三九分四八秒

卷一 土地志疆域篇 第二章 方位與面積

臺灣行省之屬地

島嶼名稱

位

經

置

備

考

島嶼名稱

位

北

緯

備

考

北 嶼

二三度三九分二一秒至二
三度三九分二八秒。

白 沙 嶼

二三度三九分二秒至二三
度三九分二六秒。
又名北礁，俗名北墘。

毛 常 嶼

二三度三八分五〇秒至二
三度三八分五五秒。

南 面 掛 嶼

二三度三八分二九秒至二
三度三八分二九秒。

鳥 嶼

二三度三八分八秒至二
三度三八分一七秒。

中 墩 嶼

二三度三五分五秒至二
三度三五分四八秒。

小 嶼

二三度三四分至二三度三
度三五分四八秒。

尖 嶼

二三度三六分三五秒
二三度三六分四六秒。

坪 嶼

二三度三五分一八秒
二三度三六分三五秒。

草 嶼

二三度三五分四七秒
二三度三五分一〇秒。

土地公 嶼

二三度三五分一秒至一
九度三四分六秒。

低潮時與白沙嶼相連。

第一個草嶼，低潮時與白沙嶼相連。

有人居住，又名沙墩嶼，嶼皆土沙故
名。

大小有二個島嶼。

低潮時與鳥嶼合併，又名籃飯嶼，或
名籃笨嶼。

第一個白沙嶼，大小有三個島嶼。

有人居住，此嶼多鳥因名。

第一個草嶼，低潮時與白沙嶼相連。

上有石雕神像，因名。